

涪秀二线二分部项目部坐落在半山腰中,背靠郁山,面前是一条深沟,左边是悬崖绝壁。郁山隧道悬挂在绝壁半腰中,右边是一条宽度不到五米的羊肠便道,由于山体陡直,便道呈Z字形,七拐八弯延伸沟底。项目部大门在便道的一个急转弯处。

受地形制约,职工没有活动场所。晚饭后都趴在办公室电脑前,男的跑一天工地,晚上电脑前多数是加班。项目部有五个女孩,趴在电脑前无精打采地看着手机,时间一分一秒溜走。看到这个场景的党委书记董忠心里想,只有丰富职工业余生活、保障职工身心健康,才能激发工作热情,增加团队凝聚力。因此必须利用有限资源创建活动场所。

晚饭后,董书记跟大家说:“春天是播种希望收获未来的季



节,下班别老趴在电脑跟前看手机,出去运动运动,咱找个活动场所。”

“什么场所?”大家异口同声。董书记指着大门外边说:“开荒种菜。”大家“哇”一声尖叫,五个女孩更是高兴得蹦起来。

院外便道的右边是绝壁,左边是陡坡,陡坡呈阶梯,每个台阶宽

别样三八节

□ 梁丽萍

窄,形状、高低各不一样,宽的有一米多,窄的半米都不到,且杂草丛生。

开垦对于城里长大的女孩可不是一件容易的事,挖断草根、捡出石头、翻松土壤,好在姑娘都是铁建员工,常年劈山开路,掘洞架桥,干这点活一点不逊男。

董书记看到大家兴致高昂,便自卖自夸说:“我这主意不错吧。即能锻炼身体,又能吃到自己种的蔬菜,还能学一样本领。今后下班,咱除草的除草,摘菜

的摘菜……”

然后回头对办公室主任说:“小王,你以后不用去买菜了,给你省了不少时间,种什么菜你来安排吧。”

“好啊,书记,我早心中有‘树’。”婷婷故意把树的音拉得很长。

书记又说:“我还有个主意,三八节给你们一天假,你们去吃个火锅,泡个温泉。”

姑娘们相互看看,俏皮地拉长声调说:“我的节日我做主,谢谢书记。”说完又咯咯笑起来。

回到宿舍后,四个女孩一起问婷婷:“姐,咱们咋过节?”

婷婷顿了顿说:“咱一人种一棵自己喜欢的树。让树见证我们的青春,帮我们驻守涪秀二线,与涪秀二线一起向上蓬勃,树不会说话,但它会用年轮记录我们的历史。”

“哇!太好了。”姑娘们蹭一下跳起来。小曾抢先说:“姐,我喜欢合欢树,祝愿涪秀二线铁路承载的旅客阖家欢乐、万事顺意。”

小王说:“姐,我喜欢玉兰,喜欢她那圣洁的心灵,高贵的品格……”

小李说:“我喜欢银杏,希望中铁建像银杏一样历经风雨,千秋不衰……”

“姐,你喜欢什么树?”四个女孩一起问婷婷。

婷婷仰起脸,仿佛在朗诵说:“桂花!让列车满载芬芳奔向远方,当我老了,桂花依然飘香……”

平凡人生

我喜欢钓鱼,却又难得有时间。这个周末,春光明媚,气温回升,我终是丢了琐事,约了朋友,一起来到北汝河。

北汝河的大坝已建成两年多了,面貌发生了很大的变化,自然是美了、靓了。顺河堤往东走,见坝上碧水荡漾,坝下流水淙淙,河滩湿地白鹭纷飞,河水中野鸭成群。水绿了,鱼儿肯定多起来,河边一年四季都不乏垂钓者的身影。朋友就经常来这儿钓鱼,他去年曾在此钓获过三四斤重的鲤鱼和半斤多的鲫鱼。

钓鱼记

□ 徐善景

选好钓位,抽竿、放线、打窝、和饵,一切准备就绪。天气好,鱼儿欢,时间不长,朋友就钓获了两条不大的鲫鱼。我这边鱼儿闹钩也厉害,但每次都是提空竿。大半天过去了,朋友收获颇丰,我仍两手空空,便忍不住打趣:“同样的鱼饵,同样的打窝,又同一条河,还相距这么近,你那几根连上钩,我这啥都没有,这是人品问题,还是人品问题?”

朋友大笑一通后,给我讲了一个故事。有个乞丐买彩票中了大奖,因为没钱地方,他把彩票塞在碗底,兴奋地在江边谋划起兑奖后的生活:买别墅、坐轿车、娶娇妻……他越想越高兴,越想越兴奋,看看手中的碗,猛地往江中一甩,大声说:“有钱了,还要这个破碗做什么,领奖去!”想起彩票时,碗已漂浮水中。

“这傻货,得意忘形了!”我正笑着说时,鱼漂突然起来。我急忙提竿,一股大力把鱼竿拉成了弯弓,慌得我使劲拉起来。

“是条大家伙!”朋友扔了自己的鱼竿跑过来帮忙,“不敢猛拉硬拽,大鱼要慢慢溜……”时间一分一秒过去了,鱼儿终于露出了水面,难怪那么大的劲儿,原来是条大鲫鱼。20分钟后,鱼被拉上岸,我双手紧紧抓住这条罕见的大鲫鱼,兴奋的双眼直瞪。身后围了个大大的圈,大家都没见过这么大的鲫鱼,个个惊叹不已。我高兴地把鱼高高举起,想让大家看看个仔细,没想到,鱼却猛地挣扎起来,还没反应过来,扑通一声,掉入水中,打了个激灵,没了踪影。

虽然钓获时的兴奋劲儿还没过,但是也懊恼不已,恨不得一头扎进水里。围观者唏嘘,朋友也一脸惋惜,我苦笑着自嘲:“我与那乞丐何异!”

万花筒

年,就这样,隆重而来,悄然而去;丰富了记忆,苍老了容颜;迎来了春光,送走了冬寒。

回想过年这段时间的朋友圈,不是美食铺天盖地,就是祝福热情洋溢;不是合家团聚,就是外出旅游。当我们在除夕之夜,你我相拥倾听新年的钟声犹如年轻的呼吸,簇拥着我们共同的梦。

腊月二十九高速公路上的撞击声还萦绕在耳畔;除夕夜人民警察牺牲在岗位上的噩耗又令人潸然。我们从孩童走进中年,理想从丰满走向骨感。经历了流年聚散,体会了人情冷暖。当喧嚣归于平静,当繁华走向平凡。静静的感悟,才发觉生活的真谛是平平淡淡。

过年其实就是一场富人的盛宴和穷人的迁徙,多少人把乡愁和思念全部牵系给那张小小的车票,千里迢迢回到那陌生又熟悉的故乡,只为慰藉

那份失去的亲情。回来才发现,故乡依旧在,却物是人非,望着那张张亲切的面孔,自己仿佛是从另一个世界来,已无法融入其中。小聚数日匆匆离开,再重新回到那个不属于自己的城市里打拼,给父母和亲人留下无尽的思念和牵挂。

融不进的城市,回不去的故乡。铁建人的春节是短暂而珍贵的,他们风餐露宿,沐雨栉风,享受新年短暂的温馨与欢乐后,又离开故乡,踏上新的征程。“一票难求”道出了急切回家与亲人团聚人们的心酸与无奈。

回家的路走得轻快从容,离乡的路走得缓慢沉重。过年是祖先给我们留下的宝贵礼物,是我们辞旧迎新、继续开来的时间驿站。新的一年,新的空白承载新的希望,让我们撸起袖子,插上梦想的翅膀展翅翱翔吧!

人生感悟

年悟

□ 赵友发

春来了,曲江池更见沸腾。先不说游人数量与日增多,单看看曲江池里的各色生物吧。

鸭是早已喜不自禁了,它们的毛发因为春的到来而变得熠熠生辉。它们要么独自快乐地潜水,要么结伴水上嬉戏。我的眼睛告诉我,结伴的鸭子,最喜三鸭一组。不知道我的发现,是规律还是巧合,但的确,它来自最真实的发现。

将我的独特“发现”告诉身边人,他立刻自信地认为三鸭为一男二女之组合,这让我有些不快活,为什么不是一女二男呢?凭什么母鸭一定要围着公鸭转呢?再想,国际妇女节,可是就在眼前的啊。

一只小鸭正颇为投入地练习潜水,只见它一个猛子扎进水里,过了好大一会,又在十米开外的地方露出脑袋,将脑袋使劲在水面甩甩后,转身潇洒游开。

一只小麻雀像是在练习飞翔,它面前的树并不高,可它连试几次,却总也飞不上去。明显菜鸟。一旁的我很热心地想帮帮它,还没等靠近,它却煽动翅膀,朝前方飞走了。显然,嫌我多事。

几只不知名的鸟儿正在树梢间往来穿梭,时而咕咕,时而叽叽,时而啾啾,不知它们正在热火朝天地聊着什么,但显然都很快乐。

想起昨晚那个蹊跷的梦了。梦中,我见到了一只鸟,那是一只拥有多么美丽的羽毛的鸟儿啊,它来到了我的身

边,却奄奄一息地似乎要死去。梦中的我快要放声大哭,急忙弄来清水,给鸟儿喂了下去。然后,奇迹出现了,就见那只美丽无比的鸟儿,慢慢张开了眼睛,轻轻抖动了下翅膀。它活过来了!

为什么会做这样一个奇怪的梦,为

曲江池之春

□ 舒写



为什么会梦见那么美丽的一只鸟儿,为什么还会是一只几乎快要死的鸟儿,又为什么那只可爱的鸟儿居然被笨手笨脚的我救活了呢……总觉蹊跷。

正胡思乱想呢,就听池里突然传来一阵七嘴八舌的“嘎嘎”声,急忙奔过去,却原来是一群白毛红嘴的鹅。似

世相物语

英拟利用虚拟现实技术培训工人

英国埃克塞特大学3月6日说,该校参与的一个职业培训项目将利用虚拟现实技术提升工人技能,尤其是那些安全风险较高行业的工人。

虚拟现实技术是一种可创建和体验虚拟世界的计算机仿

真系统,用户佩戴虚拟现实头盔等设备后,即可沉浸在计算机生成的模拟环境中。这一技术已被逐步应用在娱乐、教育和医疗等诸多领域中。

埃克塞特大学研究人员、相关技术公司以及来自核电行

业的专家合作组建了一个名为“Cineon 培训”的机构。这个机构正开发新的培训项目,拟利用虚拟现实头盔等设备,让来自国防、航空、核电等行业的工人沉浸在360度虚拟环境中,模拟安全风险较高的作业。这

样,工人在安全状态下也能接受更贴近真实情况的培训。

研究人员除使用虚拟现实技术外,还运用眼球追踪、生理监测等多项技术,以便更深入地了解培训对象如何学习新技能以及在操作过程中犯错的原因。

埃克塞特大学研究人员萨姆·瓦因说,使用这些技术能够更好地模拟高压、高风险环境,让员工更高效地学习相关技能,降低作业过程中发生意外的几率。

□ 常红



新加坡首支电动出租车队整装待发

比亚迪打造新加坡首批纯电动出租车

二氧化碳排放已经成为世界各个国家的环保问题之一,对位于东南亚的发达国家新加坡也不例外。目前,新加坡政府特别许可100台电动车作为新能源出租车队投入商业运营,为市民和游客提供环保的出行方式。

此次运营的车为中国比亚迪生产的E6纯电动出租车。100台E6每年能为新加坡减少二氧化碳排放约4.64万吨,相当于植树近2.6万棵,环保效益非常显著。新加坡政府十分重视环境保护,尤其是针对交通领域的污染治理。在全球发展新能源的大趋势和本国环境变化的共同驱动下,新加坡很早就开始思考电动公共出行的可行性,并向全球公开招标,寻求优秀的电动交通解决方案。

新加坡全国总工会秘书长陈振声、中国驻新加坡大使馆经济商务参赞处公使衔参赞郑超、比亚迪汽车销售事业部总经理刘学亮、出租车运营商新加坡宏达同出租车公司总经理黄椿基及三百余位中国驻新加坡使领馆人员和当地官员、商业伙伴、专业协会以及市民代表见证了车队正式启动。

□ 盛楚宜



法国柠檬节: 200吨柠檬凹造型 展现音乐剧情景

法国第84届芒通“柠檬节”于2月11日至3月1日举行。今年的柠檬节以百老汇音乐剧为主题,参加者用柠檬和柠檬砌出各种来自百老汇音乐剧情境

的雕塑和花车展出与游街。图中的这只狮子,正是音乐剧《狮子王》的主角。今年的柠檬节总共用了200吨柠檬,创下了历史最高纪录。 □ 袁晴

史上最贵空气出售 1升售价167美元

即便没去过瑞士山区的人,大概也知道阿尔卑斯山的空气清新。可是,如果你想吸上1升来自瑞士阿尔卑斯山的空气,可是要付出高价的。

现居瑞士巴塞尔的英国人约翰·格林想出了在网上高价贩卖“纯正瑞士山区空气”的点子。他号称这些空气取自采尔马特附近的某个秘密地点,然后将空气装入玻璃容器内,打上标签,最终发货给买家。

这些瓶装空气被描述为“已经拥有一

切的男人或女人的终极礼物”,附带防伪证书和收集地的精准GPS坐标。所以,一瓶1升装的售价167美元(约合1152元人民币)。如果觉得贵,买家也可以选择售价97美元(669元人民币)的0.5升装空气。当然,如果你不差钱,也可以购买247美元(1703元人民币)一瓶的3升装空气。

格林贩卖的空气是不是世界上最清新的不好说,不过,依照瑞士新闻网站The Local的说法,这应该是世界上最昂贵的空气。

□ 乔颖

意大利人口老龄化严重 去年新生儿人口创历史新低

意大利国家统计局3月6日发布报告说,2016年意大利总人口持续负增长,新生儿数量降至历史最低水平。

数据显示,截至2017年1月1日,意大利总人口为6057万,比去年同期减少8.6万,自2007年以来连续9年负增长。2016年新生儿人口从上一年度的48.6万减少至47.4万,死亡人口从64.8万降至60.8万。2016年超过11.5万名意大利人移居国外,与2015年相比增长了12.6%。

报告指出,意大利人口老龄化进程持续,2016年65岁以上人口超过1350万,占

全国总人口的22.3%,比上一年增加0.3个百分点。与此同时,2016年意大利男性平均预期寿命由上一年的80.1岁延长至80.6岁,女性由84.6岁延长至85.1岁。

此外,2016年意大利育龄妇女平均生育年龄提高至31.7岁,平均生育率从去年的1.35降至1.34。

报告认为,生育率连年下降的主要原因是意大利育龄妇女人数下降以及移民中女性人口的老化。数据还显示,移民妇女是意大利的主要生育群体,她们的生育率为1.95,较上一年略有提高。 □ 杨牧

日本拟实现物流无人化

为了实有人工智能(AI)的产业化,日本政府近日决定,将分三个阶段推进利用AI大幅提高制造业、物流、医疗和护理行业效率的构想。

报道说,在因网购市场的扩大而人手短缺的快递等物流行业,将活用卡车的自动驾驶和小型无人机,“力争到2030年实现完全无人化”。

据悉,日本政府的“人工智能技术战略会议”(议长:日本学术振兴会理事长安西祐一)将在3月内公布路线图。将分为(1)到2020年(2)到2020年起至2025至2030年左右(3)此后——三个阶段推进。

核心之一是通过AI革新物流和交通等行业。提出2030年之前实现“完全无人运输和配送服务”。将推进铁路和卡车等交通工具的无人化,连接小型无人机和物流设施,构筑在最恰当时机配送的机制。

报道还称,日本政府和民间正在讨论实施AI的实证试验以及放宽AI实用化的限制。例如日本大型快递企业雅玛多运输和IT企业DeNA确立了讨论活用自动驾驶技术进行宅急便配送的共同项目。

日本政府计划在本届国会上提出国家战略特区法修正案。为了在特区迅速推进采用自动驾驶和小型无人机的试验,将增加可暂时取消限制的条款等。 □ 唐萌

新西兰总理比尔·英格利希6日说,新西兰政府拟从2037年7月1日起至2040年7月1日,逐步把领取养老金的年龄从65岁调整至67岁。

英格利希当天在新闻发布会上说,新西兰人均预期寿命在过去60年中增长了12年,并以每10年1.3年的速度增加。

英格利希表示,政府打算把领取养老金人员在新西兰居住的最低年限从10年增加到20年,并要求50岁之后在新西兰生活至少5年。

新西兰政府拟提高法定退休年龄

新西兰政府养老金水平为周平均工资的66%。现阶段,有配偶的新西兰养老金领取人每周每人可获得335.5新西兰元(约合1622元人民币),单身的养老金领取人每周每人可获得443.5新西兰元(约合2144元人民币)。

新西兰财政部部长史蒂文·乔伊斯表示,政府将于2018年初推动这项动议进入

立法程序。新的最低居住年限规定也将适用于在法案通过后移民新西兰的人。

乔伊斯说,退休年龄调整完成后,政府每年将减少40亿新西兰元(约合193亿元人民币)支出。现阶段,新西兰养老金支出约占国内生产总值的4.8%,如果保持目前领取养老金的年龄不变,到2060年这一支出将占国内生产总值的8.4%。